

ПЕТР ПЕРВЫЙ И НЕМЕЦКАЯ СЛОБОДА В КОНЦЕ XVII ВЕКА

Статья посвящена первым контактам Петра I с иностранцами в Немецкой слободе в конце XVII века. Немецкая слобода стала первым поселением, в котором Петр познакомился не только с Ф. Лефортом, П. Гордоном, но и другими людьми, занявшими ведущее место среди его иностранных сподвижников.

Ключевые слова: Петр I, Немецкая слобода.



1689 г. Петр общался с иностранцами достаточно редко: с личным врачом Захарием Ван-дер-Гульстом, математиком Францем Тиммерманом, специалистом в морском деле Карстеном Брандтом [2, с.118].

В малолетстве вокруг Петра часто мелькают иностранцы, в дворцовом обиходе того времени за всяким делом, требовавших специальных знаний, обращались к «немцам» в Немецкую слободу. Что касается Преображенского, обычной резиденции Петра, то оттуда до Слободы было не более двух верст [10, с.53].

В Слободе господствовала свобода, жители вели письменную корреспонденцию со всей Европой, дамы выписывали романы и стихотворения национальных писателей [3, с.22]. Иностранцы жили зажиточно и весело. Довольство видно было и в опрятности их домиков, и в щеголеватости одежд их жен и дочерей [11, с. 18]. Здесь жили архитекторы, живописцы, резчики по камню и дереву, лекари. П. Гордон был прав, когда в одном из писем отмечал, что в Слободе много авантюристов и проходимцев, по которым на родине плакали тюрьмы [8, с. 21].

Когда Петр нашел иноземный бот, то велел сыскать в Слободе кого-нибудь из «компаний морских людей». И как в свое время доктор Гульст нашел Ф. Тиммермана, так теперь последний отыскал Карстена Брандта, «который оный бот починил, сделал мачты и паруса и на Яузе при царе лавировал». В этих обращениях Петра к «немцам» не было ничего с его стороны принципиального, сознательного; это было дело «обышное» [10, с.54].

О том, каково было отношение Петра к иноземцам, свидетельствуют записи из дневника П. Гордона: 26 февраля 1690 г. П.Гордон замечает, что на празднике с фейерверками в Пресне иноземцам с их семьями было позволено Его Величеством стоять очень близко [6, с.10]. 30 мая 1690 г. в день рождения Петра люди всех чинов съехались в Преображенское, во время обеда генеральские особы (в их числе П. Гордон) сидели за одним столом с боярами и советниками; стрелецкие полковники – за поперечным столом рядом с ними; иноземцы, коих удержали, – в другом шатре отдельно [6, с.17]. Таким образом, нельзя утверждать, что Петр принципиально ко всем иностранцам относился хорошо, жаловал их или превозносил, но при этом он и не отвергал их. Некоторые становились его любимцами, с которыми он часто проводил время, а также помогал им: например, когда П. Гордон захворал (сведения на 25 июля 1690 г.), Петр прибыл к нему и обещал прислать лекарства, которые помогли иноземцу поправить здоровье [6, с.23].

* © Кирьякова Е.С., 2019

Кирьякова Екатерина Сергеевна, бакалавр исторического факультета, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, kiryakova1997@inbox.ru

Среди лиц, в обществе которых находился Петр в первые годы после событий 1689 года, были полковник Георг фон-Мегден; майор Преображенского полка Адам Вейде, опытный в инженерном деле [2, с.129]; капитан Яков Брюс и переводчик посольского приказа Андрей Кревет [2, с.130]. Петр часто бывал в обществе Андрея Виниуса. Голландец выписывал из-за границы для Петра модели, инструменты, книги, которые сам же переводил [2, с.129]. У Андрея Виниуса Петр брал уроки голландского [10, с.64]. О регулярном общении Петра с А. Виниусом и А. Креветом свидетельствует их обширная переписка [9, с.36-38].

Уже в начале 1690-х гг. Петр так же, как мужчины-европейцы, жившие в Слободе, брился в цирюльне Ганса Крузе, носил европейское платье, держал себя просто, предпочитали, чтобы его называли просто «герр Питер» [11, с. 188].

В 1688 г. юный царь особенно близко познакомился с офицерами П. Гордоном и Ф. Лефортом: 25 июля этого года Гордон был приглашен к Голицыну обедать, а 15 сентября Голицын был на обеде у Лефорта. Борис Алексеевич Голицын содействовал в 1689 г. сближению Петра с этими иноземцами, влияние которых со временем резко возросло [1, с.93]. Петр с первого месяца своей самостоятельности приблизил к себе Гордона как опытного боевого генерала [7, с.10]. А Ф. Лефорт втянул Петра в близкое знакомство с населением Слободы, став явным фаворитом царя [10, с.63].

Постепенно связь со Слободой окрепла до такой степени, что Петр устроил там своего рода оседлость и пользовался домом своего любимца Лефорта как своим собственным [10, с.64]. Так как для многочисленных собраний небольшой дом Лефорта не годился, то Петр распорядился пристроить к нему большую залу и роскошно обставил ее. Хозяином здесь был больше Петр, чем Лефорт [10, с.65]. Дом Ф. Лефорта в Немецкой слободе стал центром разгульной жизни Петра, «тут началось дебошество и пьянство так великое, что невозможно описать, что по три дни, запершись в том доме, бывали пьяны и что многим случалось оттого и умирать» [4, с.75]. В Немецкой слободе проходят торжественные приемы послов и придворные торжества [5, с.18]. Петр начал строительство Лефортовского дворца в Немецкой слободе в 1696 г., 21 февраля 1699 г. состоялось торжественное «потешное» освящение здания, но недолго прожил во дворце сам Лефорт – 12 марта 1699 г. он умер [5, с.19].

Трудно определить степень влияния отдельных лиц на царя, на расширение его кругозора, но частое, почти ежедневное посещение царем Немецкой слободы должно было раскрыть ему новый мир. Слобода была узловой станцией, посредником между Западом и Востоком [2, с.126].

Библиографический список

1. Богословский М.М. Петр I: Материалы для биографии. Т.1. М., 1941.
2. Брикнер А.Г. Иллюстрированная история Петра Великого. Т. 1. СПб., 1902.
3. Валишевский К.Ф. Петр Великий: по новым документам: со многими рисунками и портретами. М., 1908.
4. История о царе Петре Алексеевиче. Сочинение князя Б.И. Куракина // Петр Великий. Воспоминания. Дневниковые записи. Анекдоты / Под ред. Е.В. Анисимова. М., 1993. С.53-84.
5. Дельвиг В.Г. От царской вотчины к парадно-представительской резиденции российских монархов (Лефортовский дворец в Москве, 1696 – 1699 гг.) // Общество. Среда. Развитие (Terra Humana). СПб., 2015. С.16-21.
6. Дневник Патрика Гордона (1690-1695 гг.) / Перевод с англ., статья и примечания Д.Г. Федосова. М., 2014.
7. Лушев А.М. Петр I Великий и его деятели: юбилей 1672-1872. СПб., 1872.

8. Павленко Н.И. Лефорт. М., 2009.
9. Письма и бумаги императора Петра Великого. Т.1. СПб., 1887.
10. Платонов С.Ф. Петр Великий: личность и деятельность. Л., 1926.
11. Ярхо В. Иноземцы на русской службе. Военные, дипломаты, архитекторы, лекари, актеры, авантюристы. М., 2015.

Ekaterina Kiryakova

**PETER THE GREAT AND GERMAN QUARTER
AT THE END OF THE XVII CENTURY**

The article is devoted to the first contacts of Peter I with foreigners in the German Quarter at the end of the XVII century. The German Quarter became the first settlement where Peter had met not only Franz Lefort and Patrick Gordon, but also other people who took the leading place among his foreign associates.

Keywords: Peter I, German Quarter.